Libertalia … libre d'y croire – Bruno REGUET
Cap sur Libertalia, à mi chemin entre aventure flibustière et piraterie littéraire.

Libertalia, c'est avant tout une énigme historique. Qui se cache derrière le Capitaine Johnson qui publie en 1728, dans le second tome de son Histoire générale des plus fameux pirates, le récit des aventures d'un équipage flibustier parti fonder à Diego Suarez, à l’extrême nord de Madagascar, une colonie utopiste ? Qu'en est-il de la réalité de cet état pirate, rationnel et déiste, fondé par deux révoltés en rupture de ban : un aristocrate provençal et un dominicain italien défroqué ?

Libertalia, c'est aussi une utopie politique, une fable sociale et philosophique, une épopée libertaire toujours d'actualité dans notre économie capitaliste globalisée, celle là même qui est en cours de constitution à l'époque de l'âge d'or de la piraterie.

Libertalia c'est enfin une baie, la deuxième plus grande au monde, où l'histoire continue de circuler, entre récupération marchande et réappropriation militante ; un trou de la mer dans la terre, selon l'expression malgache, d'où les pirates n'ont pas complètement disparu...
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